

### 今年要努力拿一等奖

■王永胜 河北邯郸 种粮大户

我在邯郸市曲周县盛博农机服务专业合作社担任理事长,我们曾是出了名的“盐碱窝”,王庄村更是重碱区。老辈人流传着一首民谣:“春天白茫茫,夏天水汪汪。只听楼声响,不见粮归仓。”

1973年,为了改变曲周28万亩盐碱地的荒芜面貌,北京农业大学(现中国农业大学)的教师来到曲周建立实验站,开展改土治碱的科研攻关。我父亲当年作为王庄村村支书热情地把专家请到村里,指导乡亲们挖沟扩渠、灌溉压盐、抽咸补淡。在大家的共同努力下,寸草不生的“盐碱滩”逐渐变成肥沃的“米粮川”。

听这些故事长大的我,一直有个“种田梦”。2014年,我放弃饭店生意,一头扎进田间学种地。十年来,无论风吹日晒,还是严寒酷暑,我都跟着农大师生学习科技种田。2018年12月,在农大科研人员帮助下,我成立了盛博农机服务专业合作社,购置了北斗导航智慧拖拉机、多旋翼

植保无人机等现代化农机设备。

合作社的农机服务能力不断提升。2024年,全程托管了40多户农民的1000余亩耕地,实现了亩均增收50元。特别是近几年,我借助肥沃耕层培育、导航精量播种等技术,并依托合作社现代农机具,种植小麦和玉米。去年小麦亩均产量达到1400斤,玉米亩均产量达到1472斤。在县里举办的“农行杯”绿色高产竞赛中,我从40多个种粮大户中脱颖而出,荣获二等奖,还赢得5000元奖金。

领奖回来的路上,我就琢磨着:和一等奖的差距不大,主要在玉米单产量。今年要努力拿一等奖!玉米亩产量至少要比去年多128斤!

春意渐浓,我马不停蹄,每天要在农田里转一转,心中有了清晰的规划:引进高性能的玉米气吸式播种机,挑选耐密高产抗逆的玉米品种,推广滴灌水肥一体化技术……我相信,新年新目标一定能实现!

(本报记者 张腾扬采访整理)

### 春天的盼头

■木巴拉克·达吾提 新疆奇台 牧民

一大早,我便被奶茶的香气唤醒了。推开房门,清晨的薄雾里传来牛羊的叫声。“快来搭把手!”听到父亲喊我,我赶紧走向草料堆。我俩合力解开捆着饲料的麻绳,干苜蓿混着冰碴子簌簌落下……春天的忙碌,开始了。

我是一名80后牧民,家住新疆维吾尔自治区奇台县乔仁乡乔仁村。

有一天,村里微信群跳出通知:“乡里组织接羔育幼技术培训,大家可线上线下参加。”我蹲在草垛旁摆弄手机,父亲凑过来眯眼瞧:“这你可得按时去!马上到接羔季。”

说到接羔季,我赶紧换了羊圈的老羊皮帘子。三年前,父亲带着我新修了羊圈,如今羊皮帘有些漏风。在手机上下单加厚帆布帘子,一周内就能送到。

马上要转场放牧了,转场前的物资清点最费神。我从库房翻出去年的接羔包,碘酒瓶子冻裂了,脱脂棉也板结成块。我又掏出手机选购,父

亲凑到屏幕前,粗糙的食指在钢化膜上划出几道油印:“买个带刻度的小奶瓶,去年用茶碗给羊羔喂药总洒。”

来不及买电动羊毛修剪器,父亲从木箱底翻出他用了二十年的铁剪子,在磨刀石上淋了雪水:“这个‘老家伙’够用了!”

正聊着,乡干部来了,“这是乡里统一配备的接生包,里头有保温毯和脐带夹。”

准备工作做足了,但父亲还有个担心:转场路上羊群生病了怎么办?“咱乡里有专职防疫员,怕啥?”听到乡干部的话,父亲的眉头舒展开来。

妻子这段时间也没闲着。她在冬天做了不少酸奶,打算在合作社的直播间里销售。

天山脚下,解冻的溪流孕育着牧草的新芽。父亲笑着说,春天的盼头是越来越多的羊羔,还有我们一家越过越红火的日子!

(本报记者 阿尔达克采访整理)

### 保障周边“菜篮子”

■陶喜明 吉林长春 个体户

我是长春市南关区的个体户,经营一家生鲜超市。别看店面不大,周边居民可离不了。刚刚过去的春节假期,小店生意格外好,我每天从早上6点忙到晚上九点钟,看着络绎不绝的客流,虽然忙碌,但心里特高兴。

2002年至今,我经营这家商超已有20多年,一开始以农贸市场的形式,每天客流量最多四五千人。然而,随着时间流逝,一些问题逐渐显现:商超内部环境陈旧,水电等基础设施相对落后,部分顾客流失,一些商铺空置……

2024年10月,南关区统筹旧城闲置资源,为像我们这样具备资质的商家配套启动资金,结合实际情况进行“农改超”转型升级。改造工程纳入长春市南关区南岭街道重要民生实事项目之一。原来的农贸市场变成了生鲜超市。

现在,商超内灯光明亮、货架崭新、地面整洁,生鲜蔬果区琳琅满目、果香四溢;水产肉类区鱼虾活蹦乱跳,肉类新鲜诱人;卤味、豆制品等平价摊位散发着浓郁的“烟火味”,3000余种商品让周边居民的“菜篮子”不仅装满新鲜食材,更装满幸福与安心。每天营业额10多万元,较改造前翻了番。

同时,商超也引入更多品牌店铺,吸引大量顾客驻足,提振了商户们的经营信心,原本空置的商铺都已爆满。更令我开心的是,商超里出现了不少生面孔。这意味着越来越多新顾客选择了我们。

如今的消费者更关注品质和品牌。只要产品质量好,根本不愁卖。看着丰富多样的商品、笑容满面的顾客,我攒足了干劲。新的一年,我将继续提供更多更优质的货品,为顾客带来更好的消费体验,保障周边居民的“菜篮子”,为大家提供更多便利。

(本报记者 门杰伟采访整理)



▲王永胜。  
▲木巴拉克·达吾提。  
本报记者 阿尔达克摄  
▼叶加庆(左)。 黄志伟摄



## 开春,我们这么干!



▲徐斌。  
▲陶喜明。  
▲陈建友。

除署名外,均为受访者供图



按计划,今年2月底前,我们要完成深圳500千伏东方至紫荆线路增容改造工程,工期紧张。因此,从大年初十开始,我们的施工人员就从全国各地返回深圳复工了,眼下正在紫荆变电站改造第六串复合式组合电器。

这个工程就像是“电力动脉”做增容“手术”。在不更换原有线路杆塔的前提下,对运行中的设备进行改造,最大限度提升输送能力,对提升深圳供电能力具有重要意义。

紫荆站500千伏高压场地构架为三层结构,在第六串复合式组合电器设备上方有三层带电区域,复杂的结构使我们在原位置更换设备的施工难度变大。

如何突破空间束缚,在电力系统正常运转的情况下精准“动刀”?我们以巨型吊臂为“手术刀”,精准指挥逐步完成旧设备拆除和基础改造,然后组织各专家团队进行电气试验、系统调试及验收。

在紫荆变电站改造工程的施工现场,工人们或在高处检查设备本体,或在地面进行设备调试。随着难题逐个破解,大家不时发出阵阵欢呼。这是深圳供电局开年首批复工的项目之一,我们迈出了坚实一步。

近年来,随着经济社会快速发展,粤港澳大湾区特别是深圳用电需求越来越大,对电力系统的要求也越来越高。担任项目经理7年来,我带队完成了数十个项目。我很自豪,眼前的万家灯火,有我一份贡献。

该工程完工后,500千伏东荆甲乙线单回路载流量由3500安提升至5000安,单回路最大输送容量由3025兆伏安提升至4330兆伏安,有利于提升深圳宝安、南山、福田等区域的供电可靠性。

新春伊始,奋进当时。目前,深圳区域的主配网基建项目已复工1/4,我们干劲十足。

(本报记者 程远州采访整理)

### 为“电力动脉”做“手术”

■叶加庆 广东深圳 工人

### 感受非遗文化的魅力与价值

■陈建友 重庆 非遗传承人

春节刚过,每周三、四的下午,职教中心的教室里十分热闹,30多名学生围坐在我身旁,学习龙凤花烛的每个制作步骤。我不仅教他们手艺,更要让他们感受非遗文化的魅力与价值。

我生于重庆市秀山土家族苗族自治县梅江镇的一个龙凤花烛世家。从我爷爷辈起,我们便以制作龙凤花烛为生。每当我手雕刻刀,凝视着那些在我手中逐渐绽放光彩的花烛,都会感到无比满足。

我打小就对这门手艺充满热爱。16岁那年,我正式跟随父亲学习花烛制作。从此,这门古老技艺便成为我生命中不可或缺的一部分。2007年,秀山龙凤花烛被列入重庆市首批市级非物质文化遗产保护名录。经过年复一年的努力,我也成为龙凤花烛传承人,在不断地创新和发展中,将这门技艺推向新的高度。

2016年,我决定将这门手艺传下去,在秀山

特殊教育学校和秀山职教中心开设课堂,毫无保留地将自己的技艺传授给更多人。至今,我已培训了4000余名学生,其中有18名残疾人通过我的课程解决了就业。

在秀山特殊教育学校读书的聋哑人曹勇,毕业后在我的工坊上班,如今每月工资3500元,让他的生活充满希望。

现在,工坊年产花烛、龙凤花烛1000余对,产值超百万元。看着那些花烛被送往全国各地,甚至走出国门,我无比激动。我知道,这不仅是我个人的成功,更是非遗文化历久弥新的证明。

前方的路还很长。新的一年,我会继续坚守与创新,让这份承载着三代人情感的龙凤花烛焕发出更加璀璨的光芒,让更多人了解和欣赏这份来自重庆秀山的非物质文化遗产。

(本报记者 沈靖然采访整理)

### 未来如早春的嫩芽

■徐斌 浙江湖州 文化特派员

去年5月,我作为浙江省湖州市首批文化特派员,踏上了吴兴(高新)区杨湾村这片充满历史底蕴的土地。杨湾文化底蕴丰富,拥有世界灌溉工程遗产太湖溇港和中国重要农业文化遗产溇港圩田两张“金名片”。面对如此珍贵的农业文化遗产,如何让这块金字招牌更加熠熠生辉,成为我日夜思索的课题。

“这可是我们村致富的宝贝!”前期调研中,杨湾村党总支书记宋晓峰指着脚下的土地介绍。原来,溇港圩田孕育了太湖特有的“夜潮泥”,这种土壤富含有机质和微量元素,为太湖百合提供了得天独厚的生长环境。

为进一步放大杨湾村的资源优势,我积极引入湖州市农遗中心的专家团队,提供智力支持。我们共同推进太湖“素三白”——百合、白菜、白萝卜的育种基地建设。通过打造以太湖百合为核心的“太湖新三白”农遗品牌,建起近百亩的种植

基地,年产值突破60万元,为村集体经济增收20万元以上。

我还主动与桐乡市八里村的省级文化特派员顾兴国对接交流。我们一拍即合,共同推动杨湾村、桐乡市八里村、南浔区荻港村三方建立了农文旅融合发展结对帮扶机制。

推动研学旅游项目开发,是我今年开春以来的工作重点。近年来,杨湾村引进了不须归民宿、湖畔客栈、落羽杉营地等微业态项目,同时与其他5个村携手打造“滨湖六村”绿色共富示范区。

如何将优质的农文旅资源串联成链,形成合力?我们初步设想成立由运营主体、村和镇三方合作的文旅公司。通过统一规划和运营,形成组合效应,为游客提供更加丰富、优质的旅游体验。

在这片充满希望的土壤上,杨湾村的未来如同早春的嫩芽,悄然萌发,蓄势待发。

(本报记者 刘军国采访整理)